

## 深化文明实践活动

## 巩固文明创建成果

汝州市创建全国文明城市指挥部 河南日报农村版 联合

# 2021年度城市环卫管理创新示范案例发布 汝州《聚合社会力量保障环卫工人权益》入选



□本报记者 张鸿飞 通讯员 于丹涛 文/图

10月17日,全国维护环卫工人权益座谈交流会在山东潍坊市召开。会上,发布了2021年度环卫行业示范案例,汝州市城市管理执法局环境卫生管理处提报的《聚合社会力量保障环卫工人权益》工作案例,入选全国“2021年度城市环卫管理创新示范案例”(左图),并作典型发言。  
据悉,全国有14个市(县)环卫工作入选该案例,汝州市光荣上榜。此次评选活动是一次具有导向性、示范性的全国评选活动,评选上报名案例需在运营管理、社会效益、先进理念等多方面具有较强的指导性,最终评定以工作的推广应用价值等为评价指标。

### A 设立“环卫奖学基金”

环卫工人不分寒暑,常年年在街头巷尾工作,为建设美丽城市默默奉献,被称为“城市美容师”。  
为进一步解决“城市美容师”的后顾之忧,减轻他们的经济压力,2020年,汝州市设立了“环卫奖学基金”,接受爱心企业和社会各界的捐助,通过为一线环卫工人优秀子女

发放奖学金,激励环卫工人子女努力学习、奋发向上。目前,已为25名考入大学的环卫工人子女,累计发放环卫奖学金16.6万元。  
“环卫奖学基金”分为博士、985研究生、211研究生、本科一本(含研究生)、本科二本、大专一批和二共7个层级。

### B 为环卫工人及其配偶发放就医补贴

为切实提高“城市美容师”的待遇,关爱他们的身心健康,汝州市组织发放“环卫工人就医补贴”,定期组织健康体检,真正做到工作上支持、生活上帮助,确保环卫工人安心工作。  
“环卫工人就医补贴”同样来自爱心企业和社会各界捐助,是为一线环卫工人及其配偶住院医疗设立的。经医疗

部门审核后,在正常城镇职工医保或新农合报销基础上,剩余自费部分再按照50%(环卫家属配偶30%)的补贴比例报销,减轻其家庭的经济负担。  
截至目前,已累计为住院治疗的18名在职环卫工人及其配偶累计发放就医补贴90331.98元。

### C 建设“爱心驿站” 供应“爱心早餐”

据介绍,汝州市城市环卫保洁采用市场化运作模式,现有环卫工人1123人、机械清扫车辆280台,全天候全时段对城区进行保洁,城区生活垃圾清运率、生活垃圾无害化处理率、主干道机械化清扫率均达到了100%。  
在完善城市环卫基础设施服务功能工作中,汝州市着力为环卫工人提供更加舒适的休息环境,先后投资建设了7座环卫“爱心驿站”,驿站内配备有急救箱、餐具、防疫物资等,解决了环卫工人工作期间热饭难、喝水难、歇脚难

的问题。每周一、三、五,“爱心驿站”还开展为环卫工人免费理发活动,实施免费“爱心早餐”工程,让环卫工人真切感受到政府的关爱。  
近年来,汝州市委、市政府把抓好环卫工作作为提升城市管理水平、解决群众所需所盼的有力抓手,以打造“宜业宜居幸福活力之城”为目标,先后成功创建为全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市、全国绿化模范市、国家生态文明建设示范市、国家节水型城市、中国十佳绿色城市等。

# 汝州市举办2021年扶贫产品产销对接会



▲小麦和桐树壳制成的干花  
▲蟒川镇娘庙村第一书记张万杰叫卖本村香菇

□本报记者 张鸿飞 文/图

10月17日是第29个国际消除贫困日。当天,汝州市委、市政府在火车站广场举办了2021年扶贫产品展销对接会,汝州市脱贫攻坚成果展同时在工人文化宫广场展出。  
上午10时许,汝州市委副书记陈淑雅、汝州市副市长李鑫琪、汝州市乡村振兴局负责人王长征等来到火车站广场,了解医保惠民政策落实和乡村振兴产业发展情况。  
在火车站广场北侧临时搭建的展棚下,刚获得全国名特优新农产品称号的温泉镇朱寨村“汝州香菇”来了,焦村镇段村致智花芹用小麦、棉花、桐树壳和生长在田野里的芦苇、兔尾草等制作的干花来了,小屯镇宗庄新同养殖专业合作社的鲜鸡蛋、乳鸽系列产品来了,王寨乡冶墙村的老郭家蜂蜜、蜂花粉来了,蟒川镇牛角岭村的伏牛甘泉水系列产品来了,骑岭乡马庙湖种植专业合作社的核桃系列产品来

了,大峪镇和寄料镇桑树坪村也把优质大红袍花椒摆上了展台。  
在火车站广场南侧的固定展示厅里,来来往来的消费者可以选购焦村镇新村河南省蓝港农业开发有限公司生产的蚕丝被、桑叶茶、桑葚酒等系列产品,以及王寨乡大刺湾村超群鞋业的系列产品,陵头镇沙古堆村生产的足球、篮球等系列产品。  
汝州市财政、卫健、医保、教育体育、水利、人社、住建、民政等局委在现场摆放了宣传展板,聚焦脱贫攻坚成果与乡村振兴。汝州市第一人民医院、汝州市中医院开展了义诊服务。  
2021年扶贫产品产销对接会由汝州市乡村振兴局、汝州市城市管理执法局承办。  
另悉,在第29个国际消除贫困日来临之际,汝州市还组织了遍访脱贫户和监测对象、走访慰问驻村干部、社会扶贫网推广等一系列活动。



自动洗菜线 调味品称量 检验农药残留

# 小学生营养午餐是怎样走进学校的?

策划:河南日报农村版汝州运营中心 执行:本报记者 张鸿飞 通讯员 丁乐艺 文/图

## 核心提示

“你看这个同学,自己合成了一份盖浇饭。”顺着值班老师的话语看过去,只见一名男同学一勺一勺地把豆腐肉丁、宫保鸡丁、炒冬瓜覆盖在餐盒里的米饭上,真就是一份像模像样的盖浇饭了。  
10月18日11时45分,记者和汝州市市场监督管理局的执法人员到访汝州市实验小学教育集团广成校区,学生们集体背诵了餐前感恩词后,开始就餐。  
汝州市市场监管局提供的消息表明,10月9日,周日,汝州城区2.7万名小学生参加了试餐。目前,共有12所学校15个校区1.3万名学生报名参加了由汝州市青松餐饮服务公司中央厨房提供的营养午餐。  
对于这件新鲜事儿,学生家长存在着一些疑虑,卫生情况怎么样?营养餐怎样制作的?真的讲究营养吗?当然还有价格问题。带着这些问题,记者进行了走访。

## A 现场一:进入生产车间堪比走进制药企业

10月18日上午10时许,汝州市青松餐饮服务公司出餐大厅,5辆专用厢式配餐车按位停放正在装箱,一辆装箱完毕的车驶离车位,一名工作人员拿来封条贴在车门上,上锁后,这辆车驶往指定的学校。  
在进入员工通道前,记者和汝州市市场监督管理局食品经营监督管理科科长邓金娜、副科长李田田,按要求穿上一次性工作帽、戴上头套、穿上鞋套,进入中央厨房通道。

通道内的墙上,悬挂着“7S”管理宣传栏、员工健康信息公示栏、禁止带入车间的物品示意图、三种学生营养餐和商务套餐介绍栏、健康膳食和团队成员简介栏等。透过右侧落地玻璃窗,可以清晰地看到一排排整齐划一的现代化不锈钢炊事用具及忙碌的工作人员。  
通道尽头右转,是一次更衣间,员工需将自己的外套脱下,在二次更衣间里换上工作服,接着是换鞋区,洗手消毒区、两个

风淋间。进入风淋间,自动门关闭,送风系统开始工作,吹去进入者身上的灰尘。  
经过一道道关口后,才是中央厨房。中央厨房分为五大区域,即食材初级加工区、食品制作加工区、成品热链分餐区、餐具集中回收清洗消毒区、水净化处理区。  
据介绍,中央厨房由国内知名央厨专家按照生进熟出、人货分流、无交叉污染环节原则设计,汝州市市场监督管理局负责把关。

## B 现场二:检查前次例检发现的问题是否纠正

“今天早上员工晨检都做了吗?今天入库的食品原料都有哪些,登记了吗?紫外线消毒是什么时候做的?”邓金娜一边询问,一边拿着各类台账对照检查。  
在进货区门口,一辆正在卸肉过磅的厢式小货车引起了邓金娜、李田田的注意。“请把你车上的消毒手续拿来查看。”接着,邓金娜又要食品库工作人员拿来

进货清单,一一对照检查。  
走进中央厨房化验室,品控部检验员田俊俊正在做大青菜农药残留检测,检测过后存放在原材料留样专用柜里。  
“今天我们一共做了8个批次的化验,主要是大青菜、韭菜,还有瘦肉精检测。”田俊俊说,这样的检测每天都要做,检测结果一个小时就可以出来,不合格的会通

知供应商退货,并取消他们的供应资质。  
邓金娜告诉记者,例检主要是检查上次检查时发现的违规问题是否纠正了,再就是再次查找不规范的地方。  
检查中,邓金娜、李田田重点对食品主食库、副食库的食材,从台账记录、出入库登记、保质期、食品留样等各个环节,进行了细致检查及核对。

## C 营养餐用什么水? 怎样配餐盛放和运输?

张新涛是该公司工程部负责人:“中央厨房有110吨蒸汽净化水处理车间,生产用水全部为净化水,比如名牌矿泉水的质量还要好。”  
“我们两名取得国家营养师资格证书的员工。”营养师远晓东说,食材的源头把控是第一位的,所有购入的食材都要索证、索票,入库查验、留样检测,合格后才能入库。在配餐方面,要根据中小学生的生长发育需要,以科学的营养理论为指导,根据营养膳食宝塔,荤素搭配,均衡摄入,达到平衡营养、保持健康的效果。

该公司总经理刘信告诉记者,每顿餐的配料有专人称量,精确到两,严格控制盐的用量。为了追求口味完美,在菜肴炒制过程中,每一口自动化炒锅的一次炒制最大量是250公斤,但公司要求厨师每口锅一次只炒制150公斤。  
配送部负责人闫文亮说,所有烹制完成的营养餐,进入10万级净化车间,用不同颜色的保温桶分装,三菜一汤一主食,用5个颜色区分。每一个保温桶都备注了对口配送学校、班级名称,及人数、菜名、制作时间、生产地址。盛装营养餐的保温

桶来自军工品质的厂家,内置304不锈钢食品级内胆,外部由PPE环保材质滚塑而成,能保证学生用餐时食物温度不低于70℃。分餐盒、汤杯采用PPE环保耐高温材质,免费为学生提供的筷子、勺子套盒采用304不锈钢食品级材质。  
刘信说,中央厨房实行“7S”管理,整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全、节约,做好让孩子开心、家长省心、政府放心的营养餐。运输营养餐的30辆厢式货车都装备了GPS定位系统,前后摄像头,实时跟踪车辆运行轨迹,从而保障食品安全运输。

## D 营养餐没有政府补贴

“1~3年级学生每份11元,4~6年级学生每份12元。”汝州市实验小学教育集团校长王杏利在接受采访时说,同学们对营养餐的评价都很好,饭量比在家的有所增加。  
采访中,有家反映政府给供应营养餐

的企业有4块钱补贴。汝州市青松餐饮服务公司答复说,这个说法不实,没有补贴。  
记者查询汝州市人民政府官网获悉,这4元是学校收取的中小学生在课后延时服务费,每小时2元,中午和下午放学后各一

小时,每名小学生每天最多收4元。  
2021年8月12日,汝州市物价管理办公室、汝州市教育局以文件形式,下发了关于核定中小学生在课后延时服务费标准(试行)的通知。



分餐